



## 西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺

习近平出席大会

王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

(全文详见四版)

## 歌谣穿越时空：第四支队吹响抗战号角

本报记者 黄雪彦 宋金婷



坐落在巍巍青山之间的新四军第四支队司令部旧址。本报记者 岳阳阳 摄

“手拿锄头锄一锄啊，锄完野草好长苗啊，呀呼嗨，呀呼嗨；手拿锄头打日本呀，打倒日本小东洋呀，呀呼嗨，呀呼嗨……”这首诞生于田间地头的质朴歌谣，历经八十载烽烟，仍在舒城县高峰乡东、西港村的老人口中传唱。

75岁的余锦祥，东港村人，舒城县高峰乡新四军第四支队纪念馆原馆长，轻声哼唱间，仿佛将人带回到那个硝烟弥漫的年代。“我家就在韦家大屋边上，父辈常讲新四军的故事。这歌调子简单，可字字扎心——锄头能种地，更能上战场杀敌！”余老感慨道。

皖西地区，群山起伏、地势险要，1938年2月，红二十八军和豫南游击队等在湖北省红安县七里坪正式改编为国民革命军陆军新编第四军第四支队（简称

“新四军第四支队”），司令员高敬亭，参谋长林维先，政治部主任肖望东。新四军第四支队是南方新四军4个支队中部队规模最大、红军成分最多、武器装备最好、战斗力最强的一个支队。

1938年3月8日，第四支队在七里坪召开东进抗日誓师大会。同年春，第四支队经金寨、霍山、六安、舒城、庐江县等，在舒城、庐江、巢县边区作扇形展开。5月，这支由红二十八军等部改编的劲旅，在高敬亭的率领下进驻舒城东、西港冲，其中司令部机关驻西港冲韦家大屋，政治部机关驻东港冲韦家大屋。至此，舒城县成为名副其实的第四支队领导中枢与指挥中心。

抗日烽火中，这支人民武装在中国共产党的领导下，由小到大、由弱到强，逐步

发展为华中坚持敌后抗战的主力军。这首“呀呼嗨”的号角，也伴随着新四军第四支队的红旗响彻皖西群山，与大别山的烽火交织。

走进高峰乡新四军第四支队司令部旧址，一间狭小的作战指挥室还原了当年情景：泛黄的作战地图标记着血火征程，简易沙盘勾勒出山川地形。高敬亭、林维先、肖望东曾在此运筹帷幄。“三省健儿汇，兴师东进灭倭奸。”高敬亭的一句诗词，成为新四军第四支队顽强抗战的真实写照。

“第四支队在高敬亭率领下，在舒城至桐城、六安至舒城、舒城至合肥、舒城至安庆等公路沿线对日军辎重部队运输车队等发起伏击战。”六安市新四军历史和红色文化研究会常务副会长陈道明说，“主要的战斗有南港、范家岗、花子岗、椿树岗、铁铺岭、半个店、大小关、棋盘岭等，可以说掀起了第四支队皖中抗日的高潮。”

“第四支队立于不败、红旗不倒，根基在于深植人民。”余锦祥讲述的往事，印证着这支军队的严明纪律与深厚情谊：军纪如山，秋毫无犯；借用必还，损坏赔偿；买卖公平，态度和蔼。高敬亭夫人史玉清随丈夫进驻西港冲住在韦家大屋，已有身孕，时常向邻居吕大娘借用洗漱用品，总是有借有还。史玉清到了临产期，吕大娘主动送去木盆和一些用品，并贴心地一再叮嘱注意身体。高敬亭特地登门感谢，

按价付款，并同大娘话家常，说：“我父母被日本鬼子杀害了，大娘您就是我的亲娘，您的儿子就是我的亲兄弟”。高敬亭的这份深情打动了吕大娘，她毅然让儿子吕家政追随高敬亭，加入了新四军。

陈道明告诉记者，正是如火如荼的抗日宣传与军民一心，点燃了参军热潮。新四军第四支队历时13个月，兵力由改编时的3100余人扩大到1.1万余人，增长了3.5倍，其中舒城人民踊跃报名参加参战达2000余人，占四分之一。新四军第四支队创造了作战次数、歼敌人数、队伍扩编等在新四军4个支队中的三个第一，成为新四军江淮抗战的劲旅。

“我父母都是新四军，大伯刘建章是新四军第四支队2中队文书。”1955年出生的刘海云，舒城县南港镇沙堤村人，作为新四军后人，家族中多人从军的故事，是他成长中最深刻的记忆。

在新四军第四支队和舒城抗日军民的英勇抗击下，占领舒城的日军已成惊弓之鸟。他们打通民房墙壁相连，白天不敢进山，见山影便惊呼“马虎”（指游击队），夜晚龟缩城内。1938年10月7日，日军仓皇撤出舒城，向桐城、潜山溃退。舒城，宣告光复！

(下转四版)

## 省政协副主席张祥安来我市调研

本报讯(记者 张玉)8月19日至20日，省政协副主席张祥安率队来我市围绕“深化皖港澳合作，推动安徽优势产业合理有序全球布局”开展专题调研。市政协主席陈家本，市委常委、霍邱县委书记霍绍斌，市政协副主席于军、秘书长李修俊参加。

调研组先后来到安徽龙翔美食工业有限公司、华润雪花啤酒(六安)有限公司、六安中财管道科技有限公司等实地查看并进行座谈交流，详细了解企业发展情况。

调研组表示，企业是区域经济发展的重要支撑，要始终关注企业、服务企业，为企业发展创造条件。香港、澳门具有“背靠祖国、联通世界”的独特优势，面对当前复杂的国际形势，要积极搭建皖港澳合作机制化平台，支持企业借助港澳平台优势“抱团出海”。要发挥好政协专门协商机构作用，广泛吸纳各界意见建议，以高质量协商建言咨为省委、省政府科学编制“十五五”规划贡献政协力量。

## 付新安赴金安区调研 全过程人民民主基层实践工作

本报讯(记者 黄雪彦)为深入贯彻落实省人大常委会关于建设全过程人民民主实践站点的意见，8月21日，市人大常委会主任付新安率队赴金安区，就全过程人民民主实践站(室)建设运行、民生实事项目人大代表票决制及街道居民(选民)代表会议制度探索等工作开展专题调研。市人大常委会党组副书记、一级巡视员孟祥新等参加调研。

调研组首先实地察看了清水河街道人大代表活动室，详细了解街道居民(选民)代表会议制度、议事制度探索和推进情况，与基层人大工作者深入交流，强调要用好用好代表履职平台，使其真正成为汇集民智、反映民意的重要阵地。

随后，调研组前往城北镇和三铺镇，现场调研城北镇三十铺村村助农便民服务站硬化地面修复工程、三铺镇龙凤大道沿线基础设施建设项目，了解民生实事项目人大代表票决制工作开展及项目实施情况。在城北镇全过程人民民主实践中心、三铺镇猴枣树社区人大代表活动室，调研组听取代表履职平台服务代表、开展活动、数字赋能等情况介绍。

调研中，付新安指出，建设全过程人民民主实践站、推行民生实事项目人大代表票决制，探索街道居民(选民)代表会议制度，是人大践行全过程人民民主的重要举措，对于夯实基层治理基础、保障人民当家作主具有重要意义。他强调，要进一步提高政治站位，认真贯彻落实省人大常委会关于建设全过程人民民主实践站点的意见，深刻把握全过程人民民主的实践要求，持续深化实践创新，加强各项工作的系统集成和经验总结，推动人民代表大会制度优势更好地转化为治理效能。要充分激发人大代表主体作用，密切代表同人民群众的联系，科学稳步推进民生实事项目人大代表票决制工作，共同推动民生实事项目办实办好。

## 上半年全市休闲农业 综合营收28.13亿元

本报讯(记者 谢莉莲)近年来，我市在农旅融合发展道路上持续发力，今年上半年，全市休闲农业接待游客903万人次，实现综合营业收入达28.13亿元，同比增长显著。农旅融合产业正加速成为推动县域经济发展的支柱产业，为我市经济社会发展注入了强大动力。

在产业布局上，我市坚持“红绿融合”，结合“千万工程”推进精品示范村、省级中心村建设，合力打造大别山旅游风景区、江淮果岭产业带、六安茶旅融合环线、近郊农旅休闲环线、溧淮田园风光环线的“两带三环”和美乡村示范带。2023至2025年，全市共有65个村入围省级和美乡村精品示范村。目前已累计创建“绿水青山就是金山银山实践创新基地”2个、全国休闲农业与乡村旅游示范点2个、中国美丽休闲乡村8个、省级休闲农业和乡村旅游示范园16个。全市休闲旅游园区数量达到1757家，农家乐1042家。

在品牌培育方面，积极研发夏秋茶、生油茶等特色旅游伴手礼，推出茶点、茶具等特色旅游商品和纪念品。皖西黄茶与“霸王茶姬”联合推出“晴山栖霞”，上市两天全国销量突破300万杯。霍邱美食“法式猪肝”线上话题浏览量达4.2亿人次。各县区打造的“大别山的问候——源自金寨”“霍货有名”“金美好物”等区域公用品牌，推动了一批六安特色“伴手礼”进入民宿、景区、街区和社区。这些举措带动9.2万户农户从事休闲农业和乡村旅游产业经营，农副产品销售收入达12.51亿元。

在市场拓展上，我市高质量举办了国际羽绒博览会、中国农民丰收节六安主场活动、“金安蜜桃”展销大赛、啤酒龙虾消费季等特色品牌活动。支持六万情峡、皋陶文创园等景区开展民俗演出、彩灯游园、文创市集等特色宣传。金安区将丰收节庆祝活动与艺术家村的向日葵赏花季完美结合，举办“仓廪充实”油画展，邀请艺术家和学生创作展示，以艺术形式将农村风貌、农业丰景、农民收获呈现给游客。

## 前7月全市完成交通投资87.3亿元

本报讯(记者 汪娟)今年以来，我市坚持大抓项目、抓大项目，实行项目建设日盘点、周调度、月问效机制，1至7月完成交通投资87.3亿元，计划执行率达88.2%。

在建项目建设蹄疾步稳。和襄高速全力冲刺年底建成通车目标，路基土石方、路面工程超进度，7座隧道全部双幅贯通，运营筹备工作同步推进。S94天霍高速支项目桩基完成30%，系梁完成31%，立柱完成16%，路基挖填方完成27.5%。S20长丰至固始高速霍邱段全线各参建单位已进场，开启全面建设。G346霍英绿色公路等3个国债项目有序推进。推进5条美丽公路示范项目，开工农村公路310.85公里、危桥改造73座，金寨西茶谷观光码头主体工程完工，金安通用机场启动运营。

项目前期工作进展顺利。S48合六南部高速特许经营方案已于8月6日开标，S19淮桐高速完成工可报告编制，S21霍怀高速、S65霍金高速等启动项目前期工作。调度19个库区国道项目，11个取得初设批复、11个施工图获批。周集综合码头取得非深水岸线许可和防洪影响评价专家意见。

在项目规划保障方面，我市已完成“十五五”交通运输规划编制，谋划项目271个(类)，总投资1871亿元，计划“十五五”完成投资1057亿元。积极做好项目资金筹措，今年以来，争取到上级资金26.94亿元，为交通项目建设提供有力支撑。

## 皖西各地

### 皖西博物馆

#### 焕新升级部分恢复开放

本报讯(记者 张玉)经过两个月的提升改造，8月20日，皖西博物馆恢复部分陈列区域，面向公众开放。

据六安市文物保护中心(皖西博物馆)宣教科负责人梁晨晨介绍，皖西博物馆自2011年2月对外开放，至今已有14年，馆内基本陈列内容和形式同当前观众的参观需求及体验期待存在差距。此次提升改造工程以“深化历史叙事、增强互动体验”为核心，对展线进行了系统性优化。

据悉，在提升改造中，序厅新增长达82米的主题浮雕墙，通过艺术手法呈现皖西地区的历史文脉；从小序厅至皋陶文化展区的118米展线重新设计，结合文物、多媒体及场景复原，生动展示皋陶法治文化、六安古代文明等重要主题。目前，大厅改造已经率先完成。原基本陈列“走进皖西”改名为“走进六安”，序厅部分进行了很大改动，尤其是皋陶文化和六安的历史沿革内容有了较大调整。目前，博物馆已部分恢复开放。

此外，为了满足大家对文创商品购买的需求，博物馆还新增一处文创商店，预计今年11月完工。

### 雅迪新能源金寨基地 (三轮车)正式投产

本报讯(曹影冰 记者 储著坤)在金寨经济开发区的精准服务和全力护航下，近日，雅迪新能源金寨基地(三轮车)正式投产并完成首车交付，标志着雅迪持续领跑全球市场开启新篇章。

据悉，雅迪集团2018年签约落户金寨县，2019年两轮车基地破土动工，2020年实现投产，2021年两轮车产销达80万台。2024年，面对新国标调整压力，企业逆势而上，创下产销200余万台的佳绩。雅迪三轮车项目于2023年11月签约，总投资10亿元，致力于建设年产100万台三轮车生产线。该基地的投产，不仅进一步扩充了雅迪全球智能制造版图，还为当地提供超过5000个就业岗位，为革命老区经济注入澎湃动力。

近年来，金寨经济开发区主动作为、靠前服务，建立招商引资项目快速建成运营服务机制，从为企业“帮办”转变为职能部门主动“认领办”，为雅迪等落户企业提供全周期服务、全要素保障。通过整合县直部门力量，成立五大工作专班，及时解决企业建设和发展过程中的各类问题，变“等企业上门”为“找企业服务”，持续赋能园区企业高质量发展。

本版责编：陈录梅 版式设计：张丽



## “爱心车票”护梦启程

8月20日，安徽向日葵公益助学服务中心联合爱心企业来到金安区涇东乡徐郢村，为困难学子(左三)送去上学车票、行李箱和助学金等。

当天，安徽向日葵公益助学服务中心联合爱心企业无锡中皓创业孵化管理有限公司，来到金安区涇东乡、孙岗镇、叶集镇三元镇开展“车票计划”爱心助学活动，为对接资助且考上大学的困难学子送去上学车票、行李箱和助学金等。据悉，今年我市有13名受资助的学子圆梦大学。

据了解，安徽向日葵公益助学服务中心秉持“扶贫济困、助学育人”的宗旨，10年来募集善款约500万元，通过开展阳光计划、科普研学、心理辅导、开心阅读、车票计划、圆梦微心愿等多项公益活动，助力家庭困难、品学兼优的困难学子点亮梦想，其中在我市共资助家庭相对困难的学生1077人次，目前已有60多人考取理想学府。

本报记者 张初江 田凯平 文/图

## 我市创新建立爱国卫生联席会议工作机制

本报讯(记者 李珊珊)日前，记者从市卫健委获悉，经市政府同意，我市创新建立爱国卫生联席会议工作机制，旨在适应新时期爱国卫生工作需要，进一步规范工作流程，积极构建长效机制，形成各负其责、齐抓共管的良好局面。

联席会议由市委宣传部、市委社会工作部、市发改委、市卫健委等27个部门和单位组成。联席会议办公室设在市卫健委，承担组织、联络和协调等日常工作，各成员单位按照职责分工，认真落实联席会议部署的各项任务，并及时汇报工作情况。

该工作机制基本职能涵盖多个重要方面。在政策制定与落实上，落实各级决策部署，研究制定全市爱国卫生工作政策和计划，推动相关部门执行。同时，推进健康中国战略在我国的落实，建立健康影响评估制度，实施健康六安行动。在环境与健康促进方面，协调各方力量，加强公共卫生基础设施建设，开展城乡环境卫生整治，强化病媒生物防治，改善城乡人居环境，组织开展健康城镇创建和健康细胞建设，加强社会健康管理；指导重大活动保障、重点疾病防控及重大自然灾害后的爱国卫生工作；加强

控烟宣教，开展全民健康教育和健康促进活动，倡导文明健康、绿色环保生活方式。此外，还包括协调资源、建立监测评价机制以及推进爱国卫生立法工作等职能。

近年来，我市爱国卫生工作取得显著成效。国家卫生城市于2020年实现“首倡首成”，并在全省第二个通过复审现场评估。目前，全市累计创建国家卫生县城3个、国家卫生乡镇2个、省级卫生乡镇28个、省级卫生村(社区)251个。新建立的爱国卫生联席会议工作机制将进一步发挥作用，凝聚部门合力，共同开创我市爱国卫生工作新局面。